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Notranjska, obujena in dragocena

Avtorica: Marija Hribar

Podobice, ki jih hranijo Notranjci, 1. del 
Predstavljene podobice iz zbirk občanov Cerknice: Slavke Ivačič, družine Otoničar, Fani Turšič in 
Ljerke Zagorjan so iz 19. stoletja, razen genazzanske Marije, ki je starejša. Najstarejše podobice 
hrani Slavka Ivačič z Rakeka. Podobice, razdeljene na pet velikih skupin (svetopisemske, svetniške, 
romarske, spominske in cerkvena združenja), bodo digitalizirane in objavljene na spletnem portalu 
www.enotranjska.si/dediščina.

Po pripovedovanju Ljerke Zagorjan in Slavke Ivačič so 
bile podobice shranjene v starih molitvenikih. Notranjci 
so, sodeč po ohranjenih podobicah, romali vsepovsod. 
Marsikatera spominska podobica prinaša tudi biografske 
podatke (posvetitve novomašnikov, biografski podatki 
obhajank itd.).

Čudežni prenos podobe Matere božje dobrega svetaČudežni prenos podobe Matere božje dobrega sveta
Podobica Čudežni prenos Matere božje dobrega sveta 
(slika 1) je delo bakrorezca iz Augsburga Martina Willa 
(1727–1806) in sodi še v 18. stoletje. Podobica prikazuje 
čudežno preselitev milostne podobe pred Turki iz Skadra 
v Genazzano pri Rimu. Morda je podobica prišla v zbirko 
Slavke Ivačič z gradu Haasberg, saj je Marija Selan, njena 

prababica, rojena 1836, službovala pri Windischgraetzih. 
Podobica je dvodelna, na dveh tretjinah je nezemeljski 
del, spodaj zemeljski. Na vrhu podobice so besede: »Was 
Er euch sagen wird das thut.« (Joann 2.) To je Marijin 
nasvet služabnikom v Kani Galilejski: »Karkoli vam reče 
(Jezus), storite.« Sledi podoba genazzanske Marije dobrega 
sveta, na levi strani je dan, oblačni steber in sonce, na 
desni noč z luno in zvezdami, v ospredju ognjeni steber. 
Pod tem je na levi strani mesto z obzidjem, na sredini 

morje z dvema čolnoma, na desni so štirje popotniki, 
ki hodijo po vodi. V besedilu spodaj je še zapisano, da 
Marijo častijo v avguštinski cerkvi v Genazzanu, ki je poleg 
Rima. Notranjcem najbližja slika Marije dobrega sveta je  
v nekdanji avguštinski, danes frančiškanski cerkvi Marijinega 
oznanjenja v Ljubljani.

Marija s Planinske goreMarija s Planinske gore
Marija s Planinske gore, pribežališče grešnikov, je tudi danes 
priljubljena božja pot. Današnja cerkev naj bi bila po ljudskem 
pripovedovanju že sedma na istem mestu. Postavili naj bi 
jo, kakor zapiše Valvasor v Slavi vojvodine Kranjske (1689), 
»približno pred 32 leti«, v času cerkniškega župnika Jurija 
Zimermana, ki je v cerkniški župnijski kroniki tako opisan:  

»Od leta 1639 do 1643 je kaplanoval v Cerknici, od leta 1643 
do svoje smrti 1663 pa je bil župnik v Cerknici. V župni cerkvi 
je popravil zvonik, ob času kuge l. 1644 je zgradil cerkev 
sv. Roka v Cerknici in ustanovil je okrog l. 1650. tudi cerkev 
M(atere) B(ožje) na gori Šingerle (Planinska gora).«
Podobica (slika 2) prinaša legendo o Planinski gori, napotek 

romarjem ter informacije o romarskih shodih: na velikonočni 
ponedeljek, veliki šmaren, na binkoštni ponedeljek, v nedeljo 
po malem šmarnu, našteti so tudi manjši shodi.

Sl. 1: Romarska podobica, zbirka Slavke Ivačič, 
mere 8 x 13,8 cm (  Katarina Skuk)

Sl. 2: Romarska podobica, zloženka na štirih straneh, mere celote 12,5 x 17,9 cm, zbirka Fani Turšič iz Begunj 
(  Katarina Skuk)
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Alfonzij Levičnik, novomašnikAlfonzij Levičnik, novomašnik
Barvna podobica (slika 3) je spomin na posvetitev 
novomašnika Alfonzija Levičnika (1869–1966). Osrednja 
upodobitev z Materjo božjo v ovalu je nalepljena na papir, 
obrobljen s čipko. Na hrbtni strani je podpis Alfonza Levičnika 
in letnica posvetitve. Posvečen je bil 23. julija 1892.

Levičnik se je rodil v Planini pri Rakeku kot uradniški sin. 
Njegova prva služba je bila v Cerknici, kjer je bil od leta 1892 
do 1893, ko je šel v Ljubljano za škofijskega tajnika, nato je bil 
pomožni učitelj in suplent na gimnaziji Kranj, katehet na realki  
v Idriji, profesor verouka na I. državni gimnaziji v Ljubljani, leta 
1905 je v Gradcu promoviral za doktorja teologije. Napisal 
je več nabožnih del.

Spominske podobice  Spominske podobice  
za prvo sveto obhajiloza prvo sveto obhajilo
Podobica Spomin na prvo sveto obha
jilo (slika 4), ki ga je v cerkvi sv. Marije 
brezmadežnega spočetja v Grahovem 
21. junija 1889 v dvanajstem letu starosti 
opravil Franc Hribar (1877–1960) iz 
Žerovnice. Na prvi strani je poleg 
glavnega motiva Jezusa z obhajancem 
navedeno tudi založniško-tiskarsko 
podjetje bratov Carla in Nikolausa 
Benziger iz švicarskega romarskega 
kraja Einsiedeln. Na zadnji strani je 
objavljena molitvica Po sv. obhajilu, 
razdeljena je na Zahvalo, Darovanje 
in Prošnjo s sklepno mislijo. Pod 
molitvico se je na desno podpisal 
tedanji grahovski župnik Janez Šafer 
(1838–1903), ki je župnijo vodil od 
leta 1882 (ali 1883) do septembra 
1893, bil je tudi šolski nadzornik  
v Grahovem. Bil je vsesplošno nadarjen, 

poleg opravljanja duhovniške  
službe se je uveljavil tudi kot bota
nik, numizmatik, poliglot. Dopisoval 
si je z znanimi botaniki tedanjega 
časa, tudi z Wilhelmom Vossom, 
botanikom in mikologom z Dunaja, 
profesorjem na realki v Ljubljani. 
Šaferjeva herbarij in numizmatična 
zbirka sta bila predana škofijski 
gimnaziji v Šentvidu nad Ljubljano. 
Podobico V spomin prvega  
sv. obhajila (slika 5), ki ga je opravila 
Antonija Prudič iz Cerknice št. 42 
(Jagenška) v cerkvi Matere Božje 
30. julija 1893, je izpolnil in podpisal 
tedanji kaplan Alfonz Levičnik, ki 
je iz Cerknice odšel 10. oktobra 
1893. Antonija Prudič se je rodila 
leta 1882, poročila se je leta 1913  
z Alojzijem Pogorelcem (Mihovc) iz 
Planine, umrla je v enaintridesetem 
letu starosti.
Na prvi strani podobice je Jezus 

s kelihom in hostijo, na hrbtni strani 
pa molitev, ime in naslov obhajanke 
ter duhovnikov rokopis. Podobico je 
založila »Katol. Bukvarna« in tiskala 
»Katol. Tiskarna«.

Sl. 3: Spominska podobica, večbarvna litografija, mere 7 x 10 cm, zbirka družine 
Otoničar (  Katarina Skuk)

Sl. 4: Spominska podobica, večbarvna litografija,  
prva stran in del druge, mere 8,3 x 14,7 cm,  

hrani Marija Hribar. (  Katarina Skuk)

Sl. 5: Spominska podobica, del prve strani in del druge, mere 7,5 x 11,3 cm, zbirka 
Ljerke Zagorjan (  Katarina Skuk)
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Spominska podobica  
V spomin prvega sv. ob
hajila (slika 6), ki ga je 
opravil Jožef Švigelj iz 
Begunj 9. avgusta 1896, 
je večbarvna litografija, 
nalepljena na papir z na
zobčkanim robom in 
z osrednjim motivom 
Jezusa, ki obhaja mlade
niča. V ozadju so Jezusovi 
učenci, nad njimi pa trije 
angeli. Hrbtna stran pri
naša molitev, ime in kraj 
obhajanja. Tudi to po
dobico je založila »Katol. 
Bukvarna« in tiskala »Katol. 
Tiskarna«.

Podobica kot Podobica kot 
voščilnicavoščilnica
Podobica Ich gratulire 
(slika 7) s čipkasto obrobo 
prinaša šopek rož z ma-
čehami, spominčicami in 
zelenjem; pod osrednjim cvetom, ki se odpre kot zavihek, 
se skriva voščilo v nemščini. Na hrbtni strani pa je z roko 
v slovenščini zapisano zanimivo voščilo, najbrž za god ali 
rojstni dan: »Jaz ti voščim / Da b' tak dolg' živela / Da bi bla 
železnica / Do nebes dodelana / De bi te železne kolesa / 
pripeljale v nebesa / Andrejček«.
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Sl. 6: Spominska podobica, večbarvna litografija, del prvega in del hrbtnega dela, mere 7,6 x 11,5 cm, zbirka Fani Turšič (  Katarina Skuk)

Sl. 7: Podobica voščilo, mere 6,8 x 10 cm, zbirka Ljerke Zagorjan (  Katarina Skuk)


